

Αθήνα, 8 Μαρτίου 2017

ΠΡΟΣ:

Υπουργό Υγείας, κ. Α. Ξάνθο

Αναπληρωτή Υπουργό Υγείας, κ. Π. Πολάκη

Πρόεδρο ΕΟΠΥΥ, κ. Σ.Μπερσίμη

Διαρκή Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων της Βουλής (Πρόεδρο, μέλη)

Πρόεδρο Επιστημονικής Επιτροπής Υπουργείου Υγείας, κ. Δ. Αναγνωστόπουλο

Μέλη της Επιστημονικής Επιτροπής του Υπ.Υγείας

ΥΠΟΜΝΗΜΑ

Των κάτωθι επιστημονικών – επαγγελματικών συλλόγων και σωματείων:

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΩΝ ΛΟΓΟΠΑΘΟΛΟΓΩΝ ΛΟΓΟΘΕΡΑΠΕΥΤΩΝ ΕΛΛΑΔΟΣ
(ΣΕΛΛΕ)

ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΛΟΓΟΠΕΔΙΚΩΝ-ΛΟΓΟΘΕΡΑΠΕΥΤΩΝ (ΠΣΛ)

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΛΟΓΟΘΕΡΑΠΕΥΤΩΝ ΛΟΓΟΠΑΙΔΑΓΩΓΩΝ ΕΛΛΑΔΟΣ
(Ε.Σ.Λ.Λ.Ε.)

ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΛΟΓΟΘΕΡΑΠΕΥΤΩΝ-ΕΙΔΙΚΩΝ ΠΑΙΔΑΓΩΓΩΝ (ΠΕ)

ΣΩΜΑΤΕΙΟ ΛΟΓΟΘΕΡΑΠΕΥΤΩΝ ΛΟΓΟΠΕΔΙΚΩΝ ΕΛΛΑΔΟΣ (ΣΛΛΕ)

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΕΛΛΗΝΩΝ ΕΡΓΟΘΕΡΑΠΕΥΤΩΝ (ΣΕΕ)

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΝΕΥΡΟΕΞΕΛΙΚΤΙΚΗΣ ΑΓΩΓΗΣ (ΕΝΝΑ)

Σε σχέση με όσα διαμείφθηκαν στην ενημέρωση των μελών της Διαρκούς Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων της Βουλής από τον Υπουργό Υγείας, κ Ανδρέα Ξανθό σχετικά με τα πεπραγμένα του Εθνικού Οργανισμού Παροχής Υπηρεσιών Υγείας (ΕΟΠΥΥ), στις 21/2/2017

εμείς οι επιστημονικοί σύλλογοι και σωματεία επισημαίνουμε τα εξής:

1. Κατ' αρχήν διαμαρτυρόμεθα γιατί παρά τις σχετικές διαβεβαιώσεις του Προεδρείου της Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων (27.1.2017), δεν κληθήκαμε στη συνεδρίαση. Έτσι στερηθήκαμε τη δυνατότητα να εκθέσουμε θέματα ζωτικής σημασίας όχι μόνο για την άσκηση του επαγγέλματός μας, αλλά και για τις ανάγκες της κοινωνίας.

2. Με έκπληξη πληροφορηθήκαμε από την ομιλία του Προέδρου του ΕΟΠΥΥ ότι δύο μήνες πριν την ανακοίνωση της υποχρέωσης υπογραφής συμβάσεων από τους επαγγελματίες ειδικής αγωγής ήρθε σε επικοινωνία με συλλόγους γονέων και τους ενημέρωσε για τις προθέσεις του Οργανισμού. Αντίθετα, λειτούργησε αιφνιδιαστικά προς τους φορείς ειδικών θεραπειών καλώντας μας μόλις στις 22/12/2016 με προοπτική υπογραφής την 1/1/2017. Κι αυτό παρόλο που η προοπτική αυτή ανέτρεπε άρδην τον τρόπο άσκησης του επαγγέλματός μας!

3. Ως προς τον αριθμό των συνεδριών θα πρέπει να γνωρίζετε ότι η συνταγογράφηση των θεραπειών πραγματοποιείται από διεπιστημονική ομάδα δημόσιας δομής (ιατροπαιδαγωγικά κέντρα, νοσοκομεία παιδών) που εξετάζει το παιδί και συνταγογραφεί βάσει αποφάσεων του ΚΕΣΥ και εγκυκλίων του αρμόδιου υπουργείου. Όταν ο Αναπληρωτής Υπουργός αναφέρεται σε «σπέκουλα» ας αναζητήσει αλλού τις ευθύνες. Και ας μας γνωρίσει κι εμάς, κι ας καταγγείλει συγκεκριμένα ποιοι είναι αυτοί που κερδοσκοπούν.

4. Η καταμέτρηση των παιδιών που δέχονται θεραπεία είναι υποχρέωση του Υπουργείου και θα έπρεπε ήδη να έχει καταμετρήσει τους φακέλους των παιδιών στα ασφαλιστικά ταμεία. Εκπρόσωπος του ΕΟΠΥΥ δηλώνει ότι έχει γίνει αξιολόγηση που αποδεικνύει την προκλητή ζήτηση. Παρακαλούμε λοιπόν να μας κοινοποιηθεί αυτή η αξιολόγηση ώστε να συζητάμε επί συγκεκριμένων στοιχείων. Επίσης, αφού οι αρμόδιοι του ΕΟΠΥΥ γνωρίζουν ότι τα χρήματα των λογοθεραπειών δαπανώνται σε πλαίσια άλλα που δεν έχουν την υποδομή, ούτε το εξειδικευμένο προσωπικό για παροχή

θεραπευτικού έργου (όπως φροντιστήρια ξένων γλωσσών), γιατί δεν καταγγέλλουν αυτές τις πρακτικές; Αλλά εμπλέκουν σύσσωμο όλο τον κλάδο των θεραπευτών; Σκεφτείτε, πόσο άδικο είναι εξαιτίας της έλλειψης νομοθετικού πλαισίου ή της αμέλειας κάποιων υπευθύνων, ένας ολόκληρος κλάδος και κάθε ένας επιστήμονας ξεχωριστά να χρεώνεται και να φέρεται ως υπόλογος για την αύξηση της δαπάνης στην ειδική αγωγή!

5. Θα πρέπει να σας υπενθυμίσουμε την πλήρη απουσία του κράτους στον τομέα της ειδικής αγωγής όλα αυτά τα χρόνια. Ενδεικτικά να αναφέρουμε ότι επί 35 χρόνια το επάγγελμα του λογοθεραπευτή ήταν νομοθετικά αρρυθμιστο και άγνωστο στις υπηρεσίες του κράτους, παρόλο που από τις αρχές της δεκαετίας του '80, Έλληνες επιστήμονες με σπουδές στο εξωτερικό προσέφεραν σε μέρος του πληθυσμού τις εξειδικευμένες υπηρεσίες τους. Όλα αυτά τα χρόνια οι θεραπευτές προσέφεραν και προσφέρουν εξειδικευμένες υπηρεσίες ειδικών θεραπειών υψηλού επιπέδου και **οργάνωσαν υποδομές για την παροχή θεραπευτικού έργου καλύπτοντας τα κενά της πολιτείας στον τομέα αυτό** και εξυπηρετώντας τους ασφαλισμένους της σε όλη τη χώρα. Σκεφτείτε ότι **καμία υπηρεσία του Δημοσίου δεν παρέχει θεραπείες, παρά μόνο διάγνωση και αξιολόγηση. Πόσα χρήματα θα ήθελε το κράτος για να οργανώσει υπηρεσίες που να παρέχουν θεραπευτικό έργο;** Για ποια αυξημένη δαπάνη μιλάτε; Ολόκληρη η «κοινωνική πολιτική» του κράτους περνάει μέσα από την ελάχιστη αυτή κάλυψη των δαπανών ειδικής αγωγής...

6. Ομιλούν οι εκπρόσωποι του ΕΟΠΥΥ για αυξημένη δαπάνη ειδικής αγωγής. Όμως, αυτό που διαφαίνεται από τις δηλώσεις τους είναι ότι δεν γνωρίζουν επακριβώς πού αποδίδονται οι δαπάνες. Ας ερευνήσουν, ας μας γνωρίσουν κι ας διαχωρίσουν τι μέρος της δαπάνης των προηγούμενων ετών αποδίδεται στους ιδιώτες και τι μέρος της δαπάνης αποδίδεται στα ΚΔΗΦ, τις ΜΚΟ, πόσα παιδιά παρακολουθούνται σε καθένα από αυτά τα πλαίσια, από πόσους θεραπευτές στελεχώνονται και ποιας ειδικότητας.

Σε σχετική ερώτηση βουλευτή (κ. Μαυρωτά) στη συνεδρίαση της επιτροπής κοινωνικών υποθέσεων της Βουλής, ο κ. Μπερσίμης αναφέρει πως δεν γνωρίζει καμία ΜΚΟ που να παρέχει θεραπείες ειδικής αγωγής! Και όμως υπάρχουν πολλές σε όλη την Ελλάδα που παρέχουν ειδικές θεραπείες «δωρεάν» σε παιδιά με την κάλυψη ασφαλιστικών ταμείων! Ενδεικτικά επισυνάπτονται μερικές από αυτές.

Τέλος, τα νοσήλια-τροφεία τα οποία καλώς δίνονται στα ΚΔΗΦ (κανονικά θα έπρεπε να φροντίζει για αυτά ο κρατικός προϋπολογισμός) δεν μπορούν να συμψηφίζονται με τις υπόλοιπες δαπάνες ειδικής αγωγής. Η δουλειά που επιτελούν τα ΚΔΗΦ είναι σπουδαία αλλά δεν είναι παροχή ειδικών θεραπειών.

7. Επανειλημμένως έχουμε τονίσει πως το επάγγελμα του ειδικού παιδαγωγού **δεν** αποτελεί επάγγελμα υγείας και κατά επέκταση οι ειδικοί παιδαγωγοί δεν υπάγονται στο Υπουργείο Υγείας.

8. Οι θεραπευτές υγείας που απασχολούνται σε δομές του Υπουργείου Παιδείας έχουν συγκεκριμένο **καθηκοντολόγιο** που καθορίζεται από το **ΦΕΚ 449/2007**.

9. Σχετικά με την **Επιστημονική Επιτροπή** του Υπουργείου Υγείας για την ειδική αγωγή:

Το τεράστιο έργο που ανατέθηκε στην Επιτροπή δεν είναι δυνατό να διεκπεραιωθεί μέσα στα ασφυκτικά χρονικά περιθώρια που δόθηκαν.

Τα θεραπευτικά πρωτόκολλα είναι αποτέλεσμα έρευνας ετών και δεν μπορούν να ολοκληρωθούν σε 4 συνεδριάσεις.

Οι εισηγήσεις της Επιτροπής θα πρέπει να τεκμηριωθούν επιστημονικά με βάση τις πηγές και τις βιβλιογραφικές αναφορές από κάθε κλάδο και να μη βασίζονται σε αυθαίρετες προσωπικές απόψεις.

Από τον καθορισμό του έργου της Επιτροπής γίνεται εμφανές ότι οι προτάσεις για αλλαγή συνολικά της ασκούμενης πολιτικής στις ειδικές θεραπείες, δεν είναι δυνατόν να αποτυπωθούν αν πρώτα δεν γίνει επιστημονική αξιολόγηση του προηγούμενου συστήματος.

Οι Σύλλογοί μας και τα σωματεία έχουν να κάνουν και κάνουν ουσιαστικές παρατηρήσεις και προτάσεις επί σημαντικότερων επιστημονικών και θεραπευτικών ζητημάτων καθώς είμαστε μέλη ευρωπαϊκών και διεθνών επιστημονικών συλλόγων, τα μέλη μας έχουν πολυετείς σπουδές τόσο στην Ελλάδα όσο και στο εξωτερικό, ενώ έχουμε υιοθετήσει αυστηρούς κώδικες δεοντολογίας. Οι εισηγήσεις μας πολλές φορές χάνονται σε συζητήσεις που καλύπτουν σκοπιμότητες.

.....